

# Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LV Nr. 13 646      Marți 8 iulie 1986      Prima ediție      4 PAGINI — 50 BANI

## ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

### Resursele energetice refolosibile — neîntârziat în circuitul economic!

**A fi revoluționar înseamnă să acționezi pentru realizarea și introducerea de noi tehnologii care să ducă la reducerea consumurilor energetice și de materii prime, de materii și, totodată, să asiguri recuperarea, regenerarea și refolosirea surselor de energie și materiale!**

NICOLAE CEAUȘESCU

Îndeplinirea în bune condiții a sarcinilor de plan pe acest an și pe întregul cincinal, desfășurarea normală a întregii vieți economico-sociale presupun asigurarea ritmică și în cantități prevăzute a resurselor energetice necesare. Este cunoscut că la Plenara C.C. al P.C.R. din 23-24 iunie a.c., tovarășul Nicolae Ceaușescu a evidențiat din nou importanța deosebită a realizării programului de dezvoltare a bazei energetice. Aceasta este o sarcină vitală care își găsește reflectarea în Planul național unic de dezvoltare economică-socială a României pe perioada 1986-1990. În același timp, secretarul general al partidului a reliefat necesitatea reducerii consumurilor, a economisirii severe a energiei electrice și combustibililor, a creșterii ponderii utilizării tuturor categoriilor de resurse energetice recuperabile rezultate în procesele de producție din întreprinderi. „Este necesar — sublinia în acest sens tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la recenta plenară a C.C. al P.C.R. — să creștem mai mult decât în orice alt domeniu de activitate, cît este vorba de energie oricât pierdere este irecuperabilă. Aceasta înseamnă că practic eforturile depuse pe întregul circuit — de la industria extractivă pînă la unitățile producătoare de energie — pot fi diminuate, cu consecințe nefaste asupra asigurării energiei necesare desfășurării în bune condiții a activității economice și sociale. Din procesul de producție al unităților din diferite ramuri economice rezultă cantități mai mari sau mai mici de resurse energetice așa-zise „secundare”, care în bună parte sînt recuperabile. Dintre aceste resurse energetice refolosibile unele sînt cu potențial și nivel energetic ridicat, iar altele cu nivel energetic scăzut. Din prima categorie fac parte diferite gaze combustibile provenite din procesele tehnologice, resurse termice cu temperaturi de peste 70°C sau

resurse mecanice și de presiune, care pot fi ușor transformate în energie mecanică utilă sau în energie electrică. În cea de-a doua categorie se includ apele de răcire care nu pot fi utilizate direct în scopuri energetice, avînd între 30-60°C; ca atare, ele necesită introducerea de sisteme de ridicare a potențialului lor energetic cu ajutorul pompelor de căldură sau cu agenți intermediari corespunzători pentru valorificarea lor. Spre a avea o imagine convingătoare asupra dimensiunii acestor resurse energetice recuperabile și refolosibile este suficient să precizăm că potențialul lor energetic este echivalent cu cel al produsului de petrol a țării. În cea mai mare parte aceste importante resurse sînt recuperate și utilizate în cadrul proceselor tehnologice (recirculate); altele (cele așa-zise „libere”) sînt valorificate la producerea energiei electrice, termice și a apei calde menajere. Din statisticile privind evoluția gradului de valorificare a resurselor energetice refolosibile se poate observa o creștere de la 72 la sută în 1981 la 81 la sută la finele anului trecut, în condițiile în care în aceeași perioadă au fost identificate noi resurse a căror valoare se ridică la aproape 4 milioane tone combustibil convențional. Din aceleași statistici rezultă însă că un volum important de resurse, care din punct de vedere economic sînt refolosibile, rămînd nevalorificate și se pierd nerăpedit. Dacă în anul trecut numai jumătate din ele ar fi fost utilizate pentru producerea de energie electrică, s-ar fi putut realiza în plus 6 miliarde kWh.

Sînt numeroase argumentele care relevă necesitatea stringentă a recuperării integrale a resurselor energetice refolosibile. Am construit și vom construi în continuare hidro și termocentrale; colectivele de energietici acționează pentru a explora rațional, optimă, dar pretutindeni cei care utilizează energie și mai ales cei care dispun de resurse energetice refolosibile trebuie să înțeleagă limpede că nimic nu justifică o atitudine de tratare superficială a acestor resurse, de subestimare a lor. Iată ce arată calculele de eficiență prezentate în tabelul de mai jos:

INDICATORI	Termocentrală pe bază de cărbune	Instalație de recuperare resurse
Investiția specifică pentru o unitate de producere a energiei electrice și termice	100%	15-70%
Costul unei GigaCalorii	100%	25-75%
Durata de recuperare a investiției	12 ani	0,5-6 ani

Prezentarea acestor date comparative credem că nu mai necesită nici un comentariu suplimentar. Ele sînt concludente de sine. S-au obținut o serie de rezultate pozitive în eforturile de recuperare a resurselor energetice termice și combustibile provenite din procesele tehnologice, prin conceperea și realizarea unei game largi de preîncalzitoare de aer, de noi tipuri de cazane care folosesc gazele de furnal, de schimbătoare de căldură pentru preîncalzirea apei, transformatoare de abur etc. Institute de cercetare și proiectare, uni-

tăți ale construcției de mașini au conceput soluții eficiente și au realizat instalații pentru valorificarea cu randament superior a resurselor energetice refolosibile. Astfel, prin cazanele recuperatoare produse în întreprinderi ale industriei construcției de mașini s-au asigurat capacități de recuperare de peste 4 milioane t.c.c./an, realizîndu-se cazane pentru gazele combustibile și diverse deșeurii industriale și tehnologice, care nu pot fi altfel utilizate, cazane recuperatoare de săruri de sodiu pentru industria de celuloză și hir-

die, cazane pentru ars reziduuri din industria chimică. O realizare deosebită în domeniul valorificării resurselor energetice refolosibile o reprezintă cazanul recuperator inertial-turbionar, care este o soluție originală românească pentru recuperarea căldurii și a suspensiilor de praf mineral util din gazele fierbinți tehnologice reziduale. Extinderea acestui echipament la toate instalațiile aferente la nivelul anului 1990 va permite obținerea unei economii de circa un milion t.c.c./an și 2,5 milioane tone praf mineral util. Pentru creșterea randamentului proceselor de ardere de la cuploarele industriale de forjă și tratament termic, în anul trecut s-au omologat primele arzătoare monobloc autoregenerative cu bile ceramice. În alte ramuri industriale cu consumuri mai ridicate de energie termică, cum este cea a industrializării lemnului și materialelor de construcție, s-au introdus sisteme de recuperare a căldurii gazelor arse de la cuploare de falanșă și gresii, cublourile de vată minerală, cuploarele de ceramici pentru construcții, precum și a aerului cald — în exces, de la răcitoarele grătar pentru uscarea zgurii de la cuploarele de clincher ș.a. Cu toate acestea, în primul semestru din acest an, din totalul resurselor înveniariale s-au recuperat numai circa 78 la sută.

Existența unui volum important de resurse energetice refolosibile nevalorificate — cu alte cuvinte ironsirea unor însemnat potențial energetic — impune un efort susținut din partea unităților implicate, cît și a institutelor de cercetare și proiectare pentru a elabora și generaliza cele mai bune și eficiente soluții. Echiparea cu sisteme de recuperare trebuie avută în vedere atît pentru instalațiile existente, cît și pentru obiectivele noi, cărora trebuie să li se prevadă astfel de sisteme chiar din faza de proiectare.

De ce nu sînt puse în valoare în totalitate aceste resurse și, mai ales, ce trebuie făcut în vederea folosirii lor? O primă constatare: lucrările de investiții pentru realizarea instalațiilor necesare valorificării acestor resurse se desfășoară în ritm lent. Situația este cu atît mai îngrijorătoare cu cît ea continuă să persiste și în lunile care au trecut din acest an. Conform sarcinilor de plan, în acest an trebuie puse în funcțiune 213 instalații de recuperare, dar pînă la această dată au fost date în exploatare numai 22 obiective, care reprezintă numai 8,2 la sută din capacitatea anuală planificată. În-

Ion LAZAR

(Continuare în pag. a II-a)

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

### a primit pe secretarul general al Partidului Muncii din Israel

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, luni, pe Uz Baram, secretar general al Partidului Muncii din Israel, care, la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Român, face o vizită în țara noastră.

Cu acest prilej, oaspetele a înmănat tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj din partea președintelui Partidului Muncii din Israel și prim-ministru al Israelului, Shimon Peres. Totodată, secretarul general al Partidului Muncii din Israel a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, cordiale urări de sănătate și ferice, de progres și prosperitate pentru poporul român și și-a exprimat deosebită satisfacție pentru posibilitatea oferită de a vizita România, de a se reîntîlni cu conducătorul partidului și statului nostru.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit pentru mesaj și urările transmise și a adresat, la rîndul său, președintelui Partidului Muncii din Israel și prim-ministru al statului Israel saluturi și cele mai bune urări de progres și pace pentru poporul israelian. În cadrul întîlnirilor a fost re-levate bunele relații existente între

Partidul Comunist Român și Partidul Muncii din Israel, exprimîndu-se dorința de a se amplifica aceste raporturi, în interesul recinor, al dezvoltării colaborării și cooperării dintre cele două țări și pozoare al cauzei păcii și destinderii internaționale.

Schimbul de vederi în probleme ale actualității mondiale a evidențiat preocuparea celor două partide față de actuala încordare existentă în viața internațională, precum și necesitatea de a se acționa cu toată fermitatea pentru reluarea și continuarea politicii de destindere, pace și colaborare, pentru înfruntarea dezamăririi, în primul rînd a celei nucleare, soluționarea pe cale pașnică a conflictelor și problemelor litigioase dintre state, pentru asigurarea unui climat de securitate și înțelegere în întreaga lume.

Președintele Nicolae Ceaușescu a reafirmat și cu acest prilej poziția României privind căile de soluționare a conflictului din Orientul Mijlociu, subliniind că o pace traicnică, durabilă și globală în această zonă impune retragerea Israelului din teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 1967, rezolvarea problemei poporului palestinian — prin recunoașterea dreptului său la autodeterminare, inclusiv la crearea unui stat propriu, independent, — asigurarea existenței, integrității și suve-

ranității tuturor statelor din această regiune. În legătură cu aceasta, președintele României a evidențiat însemnătatea intensificării eforturilor în vederea convocării unei conferințe internaționale sub egida O.N.U., la care să participe toate părțile interesate, inclusiv Organizația pentru Eliberarea Palestinei, precum și U.R.S.S. și S.U.A., ceilalți membri permanenți ai Consiliului de Securitate, alte state care pot aduce o contribuție pozitivă la soluționarea politică a problemelor existente în zonă, la procesul de pace din Orientul Mijlociu.

Secretarul general al Partidului Muncii din Israel a prezentat poziția partidului său cu privire la situația din Orientul Mijlociu și la modalitățile de rezolvare a problemelor complexe din această parte a lumii. Totodată, a evidențiat aprecierea de care se bucură acțiunile României, contribuția tovarășului Nicolae Ceaușescu la rezolvarea pe cale pașnică, prin negocieri, a conflictului din această regiune, inițiativa conducătorului partidului și statului nostru în vederea edificării unui climat de pace, securitate și cooperare în lume.

La întîlnire a luat parte Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

**BRĂILA: Nave destinate exportului**  
Construcții de nave brăilene au trăit bucuria unui nou și important succes. Este vorba de lansarea la apă a cergoului multifuncțional de 5 000 tdw, al patrulea din serie destinat exportului. De remarcă că peste 92 la sută din „zestrea” navei — echipamente mecanice și electronice — este concepută și realizată în întreprinderile de profil din Brăila, pînă la finele lunii, tot pentru export, la Șantierul naval din Brăila va primi „botezul apei” încă o navă de 4 400 tdw. (Candiano Pricpepu, corespondentul „Scintei”).



Noi construcții de locuințe în orașul Roșiori de Vede, județul Teleorman

Foto: S. Cristian

## GRÎUL — recoltat și depozitat cît mai repede!

### CULTURILE DUBLE — însămînțate în ritm intens!

- La secerișul grîului, viteza de lucru trebuie mult sporită prin organizarea temeinică a muncii și folosirea la întreaga capacitate a combinelor
- Recolta strînsă să fie imediat transportată și pusă la adăpost spre a se evita orice pierderi
- Pretutindeni, însămînțarea culturilor duble să fie intensificată la maximum



În prezent, grîul se seceră în toate județele din sudul țării situate în zona I, precum și în opt județe din zona a doua. Cu toate acestea, potrivit datelor furnizate de Ministerul Agriculturii, pînă în seara zilei de 6 iulie grîul era strîns de pe numai 400 000 hectare, ceea ce reprezintă 18 la sută din suprafața cultivată. Se putea mai mult? Evident, ploile căzute săptămîna trecută au diminuat ritmul recoltării grîului. Parțial, aceasta sînt explicabile vitezele de lucru la seceris, care, în unele județe, au fost sub posibilități. Dacă în județele Dolj, Olt, Ialomița, Tulcea, Buzău și sectorul agricol Ilfov, datorită bunei organizări a muncii, grîul a fost strîns de pe suprafețe apreciabile, desi s-a lucrat în „restrere” dintre ploii, în județele Arad, Timis și Constanța, unde condițiile au fost asemănătoare, rezultatele sînt sub media zonei. Acum, timpul s-a stabilizat. Important este cît de temeinică organizarea a muncii mecanizatorilor, a lucrătorilor care efectuează transporturile și depozitează recolta, prin folosirea din plin a fierului și zile de lucru secerșului să se intensifice. În acest scop este necesar ca în fiecare fermă și unitate agricolă să fie utilizate cu randament superior toate combinele. Totodată, pentru evitarea oricărui pierderi de recoltă, este

absolut necesar ca transportul, depozitarea și livrarea cantităților de grîu prevăzute la fondul de stat să se desfășoare operativ, în același timp cu recoltarea.

Pentru sporirea producției agricole și obținerea unor cantități suplimentare de legume și furaje pe terenurile de pe care se strînge recolta de orz și grîu, în această vară urmează să se însămînțeze cu culturi duble aproape 2 milioane de hectare. Dar obținerea producțiilor prevăzute la aceste culturi este condiționată, în primul rînd, de însămînțarea lor în cel mult 48 de ore de la recoltarea plantelor anterioare. Or, pînă în seara zilei de 6 iulie, desi grîul și orzul au fost recoltați de pe 959 305 hectare, totuși culturile duble au fost însămînțate pe numai 23 919 hectare. Cu mai multă răspundere trebuie să se acționeze pentru realizarea întocmai a programului de culturi duble în județul Dolj, unde se înregistrează decalaje mari între aceste lucrări.

Sînt lucrări foarte urgente pentru a căror executare în cel mai scurt timp orănești și organizațiile de partid, organele agricole județene, consiliile agroindustriale și conducerea unităților agricole trebuie să asigure pretutindeni o puternică mobilizare a forțelor de la sațe.

## 21 DE ANI DE LA ISTORICUL FORUM AL COMUNIȘTILOR ROMÂNI DIN IULIE 1965



### Pe noile trasee ale metroului



Călătoria cu metroul a devenit pentru cetățeanul din București un gest reflex, cotidian, în arcada de timp încărcat de istorie dintre Congresul al IX-lea al partidului și prezent. Un timp de istorie și de edificare a unor monumente eterneli, care definesc astfel cea mai luminoasă epocă — „Epoca Nicolae Ceaușescu”. Iar între toate zidurile durate în acest rîstimp pe pămîntul României socialiste, metroul se distinge printr-o strălucire aparte.

După cum se știe, magistrala I: „Republica” — „Semănătoarea” cu o lungime de 28 kilometri a fost pusă în funcțiune de cîtiva ani. Aproximativ jumătate din magistrala II (de la I.M.G.B. și pînă în Centru) și-a primit publicul călător la începutul acestui cincinal. Despre însemnătatea, eficiența, competitivitatea metroului argumentează, înainte de orice, numărul extraordinar de mare al celor care zilnic, fac apel la „trenul galben, fără cai”.

Mal departe? Care sînt punctele fierbinți unde acționează, cu abnegație și căruire, constructorii acestor rețele rapide și confortabile de transport în comun? Sînt întrebări firești pentru oricine. Cu atît mai mult cu cît panourile familiare cu litera „M” metrou — ne-au impresionat tot mai mult. Construcția din adinc a acaparât bulevardul și zonele centrale, a intrat temeinic în viața orașului, a cetățeanului.

În căutarea răspunsurilor, am luat-o „la pas”, pe vîntul trasee subterane. În unele locuri, prin forța împrejurărilor, n-am avut decît sansa cunoașterii lucrărilor de suprafață. În altele, am coborît în adinc, acolo unde oamenii vrednici, stăpîni pe meseria lor, dau bătălii decisive. Am urmărit „în realitate și pe hartă drumul acutilor — complexele instalațiilor românești care taie tunelurile subterane. Ce am aflat, în rîndurile următoare.

„Primul popas, la Gara de Nord, Poarta feroviară numărul 1 a României. De la șeful de brigadă, Ing. Corneliu Damian, reținem: tunelurile de subterane sînt pînă în jumătate de linie ferate, pînă la funcțiunea cu stația Cîrșingi, sint, acum, realitate. La ordinea zilei — definitivarea galei deschise, de Griviței. Iar primul punct de pe agenda fiecărei zile — accelerarea lucrărilor la stația propriu-zisă. De fapt, stațiile, pentru că vor fi două, suprapuse. Cea de la adincimea de minus 14 metri face parte din magistrala II (Gara de Nord, Piața Victoriei, Ștefan cel Mare, Obor, am ramură spre stația Republica, de pe magistrala I). Stația de sub ea va deservi tronsonul de legătură cu magistrala I. Suprapunerea acesteia constituie un element de nouitate în construcția metroului nostru.

Cît au avansat lucrările, avîndu-se în vedere că la sfîrșitul acestui an trebuie să venim pînă la Gara de

### SIBIU: Producție fizică peste prevederi

Muncind cu abnegație și căruire, colectivele din cadrul industriei județului Sibiu obțin rezultate de seamă în realizarea și depășirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă. De la începutul anului și pînă în prezent, industria sibiană a produs și livrat beneficiarilor interni și partenerilor externi, peste prevederile de plan, 100 tone oțel aliat și aliat superior, 1 100 tone plumb, 870 tone negru de fum, 530 metri cub prefabricate din beton armat, 70 tone utilaje tehnologice pentru metalurgie și chimie, 103 tone utilaje tehnologice pentru

material de construcții și refractare, utilaje pentru exploatarea și prelucrarea lemnului, utilaje pentru industria alimentară, 691 autobasculante pe sasiu de autocamion, mașini și utilaje de prelucrare a metalelor prin achiere, mijloace de automatizare electrotehnică, produse de mecanică fină, precum și altele. Printre unitățile fruntase se numără întreprinderea metalurgică de metale neferoase „Carbo-sin” — Copșa Mică, „Independența”, „Balanta” și întreprinderea de piese auto Sibiu, „Vitrometan”, întreprinderea mecanică Mirsa. (Ion Onuș Nemes, corespondentul „Scintei”).

### CLUJ: Tehnologii și produse noi, moderne

La Combinatul metalurgic din Cimpia Turzii, unitate modernă a metalurgiei românești, unde în ultimul timp au fost puse în funcțiune noi obiective, cum sînt extinderea oțelăriei electrice, secția de electrozi speciali de sudură, precum și capacități noi pentru realizarea unor produse destinate industriei construcției de mașini, energeticii nucleare, electronicii, aeronauticii, petrochimiei și altele, au fost intensificate preocupările oamenilor muncii pentru creșterea contribuției lor la înfăptuirea programelor prioritare ale economiei naționale. O dată cu realizarea acestor obiective de investiții, au fost aplicate noi tehnologii și moderni-

zate unele procedee tehnologice pentru elaborarea oțelului, îmbunătățirea calității produselor metalurgice, reducerea consumurilor materiale și energetice, creșterea producției și a productivității muncii. Folosîndu-se mai bine baza tehnicomaterială de care dispune, sporind productivitatea muncii în plus față de prevederi, colectivul combinatului a înregistrat, în perioada de pînă acum din acest an, o depășire a planului la producția-marfă de peste 26 milioane lei, fabricat suplimentar 1 630 tone oțel aliat, electrozi de sudură și altele. (Marin Oprea, corespondentul „Scintei”).

Ilie TANASACHE  
Foto: S. Cristian  
(Continuare în pag. a II-a)





Expresie a înaltei prețurii și a marelui interes de care se bucură în lume opera și activitatea prodigioasă a președintelui României socialiste

în India a apărut volumul:

NICOLAE CEAUȘESCU - Despre umanismul socialist

DELHI 7 (Agerpres). - În seria inițiativelor editoriale care își propun să prezinte cititorilor activitatea președintelui Nicolae Ceaușescu, opera sa teoretică și practică, în India a apărut în limba engleză un nou volum consacrat gândirii politice a conducătorului partidului și statului nostru, străbătută de un profund și autentic umanism, pusă în mod consecvent în slujba intereselor supreme ale poporului român, a intereselor superioare de progres, prosperitate, înțelegere și pace ale tuturor popoarelor.

Lansarea cărții a avut loc în cadrul unei adunări festive, dedicată sărbătorii a 65 de ani de la înființarea Partidului Comunist Român, care s-a desfășurat la Calcutta.

În cadrul manifestării au luat cuvântul V. H. Abdul Halim, președintele Adunării legislative a statului Bengal de Vest, prof. S. K. Kar, K. Kumar Basu, primul orașului Calcutta, K.A. Ghosh, secretar general al Partidului "Forward Bloc", precum și ambasadorul României în India, N. Finanțu.

Prefața lucrării este semnată de omul politic indian Nirmal Bose. Relevând motivațiile profunde ce au stat la baza publicării acestui nou volum în India și a dorit de a prezenta în mod clar și detaliat activitatea președintelui Nicolae Ceaușescu la imprimarea din urmă timp, mereu ascendent, în dezvoltarea pe multiple planuri a societății românești, în prefață se spune:

"Apariția în India a acestui nou volum se înscrie într-o amplă suită de inițiative editoriale din toată lumea care au ca scop să prezinte mai multă lume pentru cunoașterea operei teoretice - filozofice și politice - a unei dintre marile personalități ale lumii contemporane, cunoscută pentru înalta sa activitate pusă în slujba celor mai nobile idealuri ale popoarelor: colaborarea, pacea, fătura unei lumi mai drepte și mai bune, ale emancipării societății omenirii".

În prefață se arată că prof. S. K. Kar - bun cunosător al României, a publicat, până în prezent, alte trei volume despre această țară și marea sa conducător - și-a ales, de data aceasta, ca temă una dintre cele mai arzătoare probleme sociale și politice: umanismul și, mai precis, umanismul socialist așa cum îl concepe președintele Nicolae Ceaușescu, cititorul României de astăzi. Se oferă astfel cititorilor posibilitatea de a cunoaște gândirea social-politică și filozofică profund originală a președintelui Ceaușescu privind omul, existența și destinul lui ca individ și ființă socială, liberă și responsabilă. Umanismul este înțeles ca parte integrantă a procesului de edificare a lumii noi, adică, în cadrul existenței și destinului lui ca individ și ființă socială, liberă și responsabilă. Umanismul este înțeles ca parte integrantă a procesului de edificare a lumii noi, adică, în cadrul existenței și destinului lui ca individ și ființă socială, liberă și responsabilă. Umanismul este înțeles ca parte integrantă a procesului de edificare a lumii noi, adică, în cadrul existenței și destinului lui ca individ și ființă socială, liberă și responsabilă.



Nicolae Ceaușescu, gânditor profund și om politic activ, care intruchidează în chip fetic al unității dintre teorie și acțiune practică, filozof și făuritor al noii societăți, conducător al maselor pe acest drum, poporul român nu numai că înțelege, ci se și bucură de semnificația reală a conceptului de umanism.

Imbogățind sensul valorilor și semnificațiilor cunoscute, aducând o serie de noi valori și înțelesuri în conștiința și practica umană, președintele Nicolae Ceaușescu definește cu claritate perspectivele unei înțelegeri și mai precise a condițiilor umane, pe baza realității și a afirmării supreme a conștiinței în vederea de toți cetățenii.

Președintele Nicolae Ceaușescu a relevat că umanismul socialist presupune încrederea în capacitățile omului de a-și făuri un destin mai bun în capacitatea de a se auto-perfecționa, în sentimentele și virtuțile sale nobile, în triumful luptei pentru fericirea umanității. Legat de aceasta, autorul arată că în concepția președintelui României noul umanism se întemeiază pe fătura unor relații de colaborare și prietenie reciprocă între toți membrii societății, pe interzicerea oricărei forme de exploatare și oprămare, pe libertatea omului de a munci conștient pentru construirea prosperității sale viitoare, pe dezvoltarea multilaterală a personalității umane.

Practic vorbind, filozofia președintelui Nicolae Ceaușescu este unul din cele mai impresionante programe contemporane de luptă și acțiune pentru fericirea omului - relevă autorul. Se evidențiază în context valoarea deosebită a tezei potrivit căreia numai prin crearea unor condiții materiale egale oamenilor pot trăi egali și pot crea o

Este vorba de volumul "NICOLAE CEAUȘESCU - DESPRE UMANISMUL SOCIALIST", apărut la Calcutta în editura "Navayug Publishers", care prezintă pe larg concepția în această problemă a președintelui României. Volumul este scris de S. K. Kar, cunoscut politolog și publicist care a manifestat în ultimii ani un interes constant față de viața și înfăptuirile poporului român, față de personalitatea și opera conducătorului României socialiste.

În lumea un mesaj pentru toți cei care sunt interesați în triumful idealurilor de pace și progres ale omenirii. Pentru că numai prin cultivarea unor înalte calități umane este posibil să se elimine inechitatea și să se inaugureze o prietenie înțeleasă între națiunile și popoarele lumii. Aceasta subliniază necesitatea unor schimbări structurale în viața economică și culturală nu numai a țărilor în curs de dezvoltare, ci și a statelor dezvoltate".

Pentru a mijloc cititorilor înțelegerea gândirii filozofice și politice a președintelui Nicolae Ceaușescu, autorul cărții începe o prezentare amplă a personalității complexe a sefului statului român, a activității sale consacrate progresului și propagării întregului popor român. Volumul pune în evidență teza conform căreia esența socialismului este afirmarea deplină a personalității umane.

Autorul consideră necesar să înțeleagă unul din capitoarele de bază ale volumului, "Eșecul cea mai rodnică din istoria României", în care sint prezentate pe larg contribuțiile determinante ale președintelui Nicolae Ceaușescu, în cele peste două decenii care au trecut de la Congresul al IX-lea al P.C.R., în toate sectoarele de activitate, rolul său hotărâtor în dinamizarea vieții întregii societăți românești, în elaborarea și înfăptuirea politicii de creare și modernizare a bazei tehnico-materiale, în ridicarea standardului de viață al tuturor categoriilor de oameni ai muncii, al întregului popor, în înflorirea fără precedent a științei, învâlmintului, artei și culturii.

Lucrarea evidențiază - ca o latură esențială a conceptului de umanism al cărui autor este președintele Nicolae Ceaușescu - preocuparea sustinută pentru largirea democrației socialiste, exprimată în concluzii prin crearea unor forme democratice la toate nivelurile, prin asigurarea condițiilor pentru participarea omenii la conducerea societății, la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului. Statistici elovente, redată în formă de tabel, prezintă activitatea autorului ca "România se prezintă astăzi ca o țară cu o economie dinamică, cu o viață social-politică multilaterală, în care oamenii se bucură în fapt de adevărați stăpâni ai țării lor, ca făuritori autentici ai propriei lor istorii".

Pentru a completa imaginea umanismului socialist definit și promovat de președintele Nicolae Ceaușescu, autorul înfățișează în ultimul capitol al cărții concepția științifică, profund realistă, străbătută de cea mai înaltă răspundere față de destinele poporului român, ale întregii omeniri și ale condițiilor de viață ale partidului și statului nostru o așază la baza întregii politici externe românești. Apărarea fermă a principiilor dreptului internațional, promovarea cauzei dezarmării în vederea de toți cetățenii, "Gândirea umanistă a președintelui Nicolae Ceaușescu reprezintă una din cele mai echitabile și responsabile concepții umaniste, despre om și pentru om".

"Realizările din ultimele două decenii din România ne oferă un tablou clar al evoluției accelerate pe care această țară a înregistrat-o pe treptele progresului și bunăstării. Mai mult decât atât, conceptul de umanism promovat de președintele Nicolae Ceaușescu proiectează

viată spirituală superioară. Concepția președintelui Nicolae Ceaușescu este un exemplu de înaltă cultură care trebuie să se facă totuși pentru om, dar, în același timp, că omul trebuie să înțeleagă că nimic nu poate veni din senin, că bunăstarea este rezultatul muncii sale. Acest adevăr este demonstrat de experiența României, precum și de cea a altor țări.

Autorul scoate în relief ideea subliniată în permanență de președintele Nicolae Ceaușescu potrivit căreia fiecare cetățean al țării trebuie să desfășoare o activitate utilă pentru societate, să contribuie nemijlocit la progresul general al patriei, precum și accentul pus pe faptul că nimeni nu poate trăi în societatea românească fără a desfășura o activitate utilă într-un sector sau altul, că vechiul proverb "nici muncă fără pline, nici pline fără muncă" trebuie avut permanent în vedere de toți cetățenii.

"Gândirea umanistă a președintelui Nicolae Ceaușescu reprezintă una din cele mai echitabile și responsabile concepții umaniste, despre om și pentru om".

"Realizările din ultimele două decenii din România ne oferă un tablou clar al evoluției accelerate pe care această țară a înregistrat-o pe treptele progresului și bunăstării. Mai mult decât atât, conceptul de umanism promovat de președintele Nicolae Ceaușescu proiectează

restricțiilor anunțate de Spania asupra importurilor de produse agricole după intrarea în C.E.E., la sfârșitul anului trecut. Cel puțin decemdată, arată agenția Associated Press, este evitată escaladarea disputelor asupra comerțului cu produse agricole.

INTREVEDERI LA BONN. Cancelarul federal al R.F. Germania, Helmut Kohl, l-a primit de ministru de externe al R.P. Ungare, Peter Varkonyi, care întreprinde o vizită oficială în R.F.G. După cum transmite agenția M.T.I., a avut loc un schimb de păreri în probleme ale actualității internaționale. ale

TERRA ARE 5 MILIARDE LOCUITORI. Potrivit calculului demografic, la 7 iulie s-a născut al 5.000.000.000-lea cetățean al Terrei. Pentru a ne imagina creșterea rapidă a populației globului este suficient să amintim că în anul '30 pe Pământ locuiau 3 miliarde de oameni. Experții O.N.U., citiți de agenția T.A.S.S., susțin că în jurul anului 2100 populația Terrei se va stabiliza în jurul cifrei de 10,5 miliarde de oameni.

MOSCOVA

Convorbiri sovieto-franceze la nivel înalt

MOSCOVA 7 (Agerpres). - Luni a sosit la Moscova într-o vizită oficială la invitația Președintelui Sovietului Suprem U.R.S.S. președintele Franței, François Mitterrand. În aceeași zi, la Kremlin a avut loc o convorbire între Mihail Gor-

bačov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., și seful statului francez. După cum informează agenția T.A.S.S., a fost efectuat un schimb de opinii cu privire la probleme ale actualității internaționale, în primul rând ale încetării cursei înarmărilor.

IERI S-A DESCHIS LA VIENA

Conferința internațională asupra Namibiei

VIENA 7 (Agerpres). - La Viena s-au deschis lucrările Conferinței internaționale asupra Namibiei, la care participă delegații din peste 100 de țări - inclusiv România - și care se desfășoară în cadrul O.N.U. Documentul final al conferinței va fi prezentat sesiunii speciale a Adunării Generale consacrate Namibiei, din luna septembrie.

Pe ordinea de zi figurează publicarea unui studiu economic cuprinzător asupra Namibiei, examinarea situației din teritoriul sud-vestic al Africai de Sud, precum și aplicarea Rezoluției 435 a Consiliului de Securitate în vederea acce-

sului la independență al Namibiei și acordarea unui sprijin mai activ naționaliștilor în lupta pentru autodeterminare și independență, sub conducerea Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.).

În discursul de deschidere a lucrărilor, secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a condamnat Republica Sud-Africană pentru refuzul său de a-și îndeplini obligațiile ce decurg din Carta O.N.U. și a cerut regimului de la Pretoria să acorde o dată ulterioară proiectata sa viză oficială în Africa de Sud, dar el va pleca totuși marți seara în Zambia și Zimbabwe în cadrul unui turneu în Africa austrălia în numele comisiunii vest-afrikanice.

În R.S.A. situația se menține încordată

Extinderea mișcării greviste • Cereri pentru eliberarea lui Nelson Mandela • Turneu al ministrului afacerilor externe al Marii Britanii

WASHINGTON 7 (Agerpres). - Un grup de oameni de afaceri și industriași din Republica Sud-Africană au chemat guvernul de la Pretoria, într-o declarație dată publicității la Washington, să pună imediat în libertate pe Nelson Mandela și să recunoască Congresul Național African (A.N.C.). În declarație se subliniază, de asemenea, necesitatea acordării A.N.C. a dreptului de activitate în țară. După cum relevă agenția United Press International, această poziție a oamenilor de afaceri sud-africani atestă necesitatea revizuirii radicale a politicii autorităților rasiste sud-afrikanice.

PRETORIA 7 (Agerpres). - Mischarea grevistă a lucrătorilor de la mina de diamante a "Societății Beers" din Kimberley s-a extins, luni, și în sectorul de exploatare auriferă al regiunii, au anunțat surse din Pretoria și la Johannesburg, cetate de France Presse.

După cum a declarat un purtător de cuvânt al sindicatului minierilor (N.U.M.), au început lucrările de muncă de la minele de aur Gerdul, aparținând "Conglomeratului Anglo-American" din R.S.A. Acesto-

ra li se vor adăuga alți 3.000 de lucrători de la aceeași exploatare, a precizat un purtător de cuvânt al N.U.M.

Greviștii cer punerea în libertate a responsabililor sindicatului minierilor arestați de poliția sud-afrikană după declararea stării de urgență de către autoritățile de la Pretoria, la 12 iunie.

LONDRA 7 (Agerpres). - Ministrul afacerilor externe al Marii Britanii, Geoffrey Howe, a anunțat luni Foreign Office, S-a anunțat că decizia amânării a fost luată după ce guvernul sud-afrikan a propus alte date ale acesteia decât cele sugerate de C.I.E.E.

Referindu-se la vizitele în Zambia și Zimbabwe, Ministrul de Externe britanic subliniază într-o declarație: "Căutarea unei soluții pacifice și negociate la problemele Africii de Sud este atât de importantă și urgentă încât trebuie acceptată oricare altă abordare".

"Sprijinul acordat forțelor contrarevoluționare din Nicaragua - o amenințare la adresa păcii în America Centrală"

MANAGUA 7 (Agerpres). - Într-o convorbire radiotelevizată, președintele Republicii Nicaragua, Daniel Ortega, a arătat că hotărârea Consiliului S.U.A. de acordarea forțelor contrarevoluționare antisandiniste un ajutor în valoare de 100 milioane dolari constituie o amenințare la adresa păcii în întreaga lume. El a cerut populației nicaraguenă să fie gata să facă față oricărui atac din afară și escaladării acțiunilor agresive împotriva Republicii Nicaragua.

CIUDADA DE MEXICO 7 (Agerpres). - Într-un interviu acordat ziarului mexican "Excelsior", președintele Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri al Republicii Cuba, Fidel Castro, a declarat că ajutorul de 100 milioane dolari acordat forțelor contrarevoluționare antisandiniste va complica și mai mult soluționarea situației conflictuale din America Centrală.

Conflictul dintre Iran și Irak

TEHERAN 7 (Agerpres). - După cum informează agenția iraniană de știri IRNA, avioane de luptă iraniene au bombardat poziții irakiene din zona centrală a frontului, provocând pierderi în forțe umane și tehnice de luptă. Totodată, arată IRNA, forțele iraniene au respins un contraatac al forțelor irakiene în aceeași zonă, deplasând în direcția înălțimilor Hanavisan. În sectorul de nord al frontului, precizează agenția, artileria iraniană a bombardat pozițiile irakiene, distrugând o coloană de tancuri.

BAGDAD 7 (Agerpres). - Potrivit unui comunicat al Mareșalului Stat Major al forțelor armate irakiene, în ultimele 24 de ore au continuat luptele în sectorul central al frontului, Forțele irakiene, arată comunicatul, au respins trei încercări de ofensivă ale forțelor iraniene în zonă, iar avioanele de luptă irakiene și elicopterele au efectuat acțiuni împotriva pozițiilor trupelor iraniene, provocându-le pierderi.

ARESTĂRI. Autoritățile sud-afrikanice de ocupație l-au arestat la Windhoek pe Annemarie Borgmann, deputat în Bundestagul vest-german din partea Partidului ecologist din R.F.G., și Michael Fesper, membru al aceluiași partid. Impreună cu aceștia, au fost reținuți și patru membri ai Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.). După șase ore de detenție, cele două oficialități vest-germane au fost eliberate.

Deschiderea Tirgului internațional de la Bogota

BOGOTA 7 (Agerpres). - În prezența președintelui țării, Belisario Betancour Cuatrecasas, s-a deschis la Bogota cea de-a XVI-a ediție a Tirgului internațional de la Bogota - manifestare economică de prestigiu. România este reprezentată de întreprinderile de comerț exterior "Auto Dacia", "Universal tractor", "Masinexportimport", "Danubiana", "Electroexportimport", "Electronum", "Mecanexportimport", "Autoexportimport", "Metalexportimport" și "Tehnoimport".

ORIENTUL MIJLOCIU

Avloane israeliene au survolat sectorul de vest al Belurului • Arabia Saudită se pronunță pentru o conferință arabă la nivel înalt • Convorbiri la Cairo

BEIRUT 7 (Agerpres). - Luni, avioane de luptă ale Israelului au survolat sectorul de vest al Belurului, ca și rezultat al acțiunilor de luptă la sud de capitala libaneză - informează agențiile internaționale de presă. Citind surse ale securității libaneze, agenția U.P.I. precizează că avioanele israeliene au trecut de două ori deasupra zonelor amintite, zburlind la altitudine medie.

Perimetrul vizat de aviația israeliană - partea anuseană a capitalei libaneze - este zona unde de 10 zile au început aplicarea planului de încercare a focului între milițiile Amal și luptătorii paleștineni și desfășurarea unor forte de securitate speciale. De mai multe zile, în Belurul de vest, care timp de mai bine de o lună a cunoscut lupte sângeroase între părțile în conflict, domnește calmul, altă ziua, cit și noaptea.

CAIRO 7 (Agerpres). - Într-un interviu acordat ziarului "Al Ahram", care apare la Cairo, regele Fahd al Arabiei Saudite a subliniat "necesitatea urgentă" a organizării unei reuniuni arabe la nivel înalt. Subiectul saudit a precizat însă că pentru ca o astfel de întâlnire să aibă rezultate "pozitive și fructuoase" este necesară întrunirea "condițiilor favorabile".

Regele Fahd a făcut, de asemenea, un apel la statele arabe să des-

BELGRAD

Vizita premierului Consiliului de Stat al R.P. Chineze

BELGRAD 7 (Agerpres). - Președintele Prezidiului C.C. al U.C.I., Milanko Renovita, s-a întâlnit, luni, la Belgrad, cu Zhao Ziyang, premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, membru al Comitetului Permanent al Biroului Politic al C.C. al P.C. Chineze, care întreprinde o vizită în R.S.F. Iugoslavia. După cum informează agențiile Taniug și China Nouă, a fost efectuat un schimb de păreri privind construcția socialistă în țările respective și asupra unor probleme internaționale de interes reciproc.

În aceeași zi au avut loc convorbiri între premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze și Branko Mikulic, președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia.

ROMA

Consultări în vederea formării unui nou guvern

ROMA 7 (Agerpres). - Președintele Senatului italian, Amintore Fanfani, și-a început luni consultările politice în cadrul mandatului de explorare a posibilităților formării unui nou guvern, ce i-a fost încredințat de președintele Republicii, Francesco Cossiga. Timp de două zile, președintele Senatului va cunoaște punctele de vedere ale secretarilor generali ai partidelor politice reprezentate în parlament și ale președinților grupurilor parlamentare ale acestora.

Agencia A.N.S.A. estimează că este posibil ca până la sfârșitul acestei săptămâni Amintore Fanfani să fie în măsură să în prezinte sefului statului rezultatul misiunii sale.

Tentativă de lovitură de stat în Filipine

MANILA 7 (Agerpres). - Potrivit agențiilor de presă, la Manila a avut loc o tentativă de lovitură de stat care a eșuat. Arturo Tolentino - care a candidat la alegerile generale din Filipine, din ianuarie anul acesta, alături de Ferdinand Marcos, s-a autoproclamat vicepreședinte și președinte interimar. Forțele armate, rămase fidele guvernului, n-au sprijinit tentativa de lovitură de stat. Cea mai mare parte a armului restrâns, care s-a alăturat lui Tolentino, s-a predat, precizează agențiile de presă.

Deschiderea Tirgului internațional de la Bogota

BOGOTA 7 (Agerpres). - În prezența președintelui țării, Belisario Betancour Cuatrecasas, s-a deschis la Bogota cea de-a XVI-a ediție a Tirgului internațional de la Bogota - manifestare economică de prestigiu. România este reprezentată de întreprinderile de comerț exterior "Auto Dacia", "Universal tractor", "Masinexportimport", "Danubiana", "Electroexportimport", "Electronum", "Mecanexportimport", "Autoexportimport", "Metalexportimport" și "Tehnoimport".

ORIENTUL MIJLOCIU

Avloane israeliene au survolat sectorul de vest al Belurului • Arabia Saudită se pronunță pentru o conferință arabă la nivel înalt • Convorbiri la Cairo

BEIRUT 7 (Agerpres). - Luni, avioane de luptă ale Israelului au survolat sectorul de vest al Belurului, ca și rezultat al acțiunilor de luptă la sud de capitala libaneză - informează agențiile internaționale de presă. Citind surse ale securității libaneze, agenția U.P.I. precizează că avioanele israeliene au trecut de două ori deasupra zonelor amintite, zburlind la altitudine medie.

Perimetrul vizat de aviația israeliană - partea anuseană a capitalei libaneze - este zona unde de 10 zile au început aplicarea planului de încercare a focului între milițiile Amal și luptătorii paleștineni și desfășurarea unor forte de securitate speciale. De mai multe zile, în Belurul de vest, care timp de mai bine de o lună a cunoscut lupte sângeroase între părțile în conflict, domnește calmul, altă ziua, cit și noaptea.

CAIRO 7 (Agerpres). - Într-un interviu acordat ziarului "Al Ahram", care apare la Cairo, regele Fahd al Arabiei Saudite a subliniat "necesitatea urgentă" a organizării unei reuniuni arabe la nivel înalt. Subiectul saudit a precizat însă că pentru ca o astfel de întâlnire să aibă rezultate "pozitive și fructuoase" este necesară întrunirea "condițiilor favorabile".

Regele Fahd a făcut, de asemenea, un apel la statele arabe să des-

AGENȚIILE DE PRESĂ - pe scurt

INTR-UN INTERVIU acordat postului de radio Sarajevo al președintelui celei de-a 25-a aniversări a primei întâlniri la nivel înalt a țărilor nealinate, Lazar Moiso, vicepreședintele Prezidiului R.S.F.I., a declarat că întâlnirea la nivel înalt de la Harare a statelor nealinate va propune soluții concrete în probleme internaționale importante în vederea creării unei comunități democratice de state și popoare egale - condiție necesară unei păci trainice și progresului omenirii" - relatează agenția Taniug.

ACORD. Sub auspiciile secretarului general al O.N.U., Franța și Noua Zeelandă au ajuns la un acord privind "afacerea Rainbow Warrior" - s-a anunțat la Viena. Cel doi agenți francezi vor fi eliberați din închisoare, cel mai târziu la 25 iulie" relevă agenția France Presse. Guvernul francez a acceptat să prezinte Noii Zeelande "o scrisoare de scuze" - a precizat un purtător de cuvânt al ministrului Jacques Chirac. Franța va plăti Noii Zeelande desăzburiri în valoare de șapte milioane de dolari.

LA BEIRUT A AVUT LOC PLE-NARA C.C. AL P.C. LIBANEZ,